

娱乐
看奥运

浪漫

“巴黎八分钟”，
高颜值高科技

羊城晚报记者 郭梓恒

远程合奏的《马赛曲》

这次的“巴黎八分钟”实际上长达11分钟，由两部短片《马赛曲》（骑行）和巴黎分会场的飞行及舞蹈表演组成——受疫情影响，所有表演将在法国本土的特罗卡代罗分会场举行，并在东京的新国立竞技场内进行转播。

“巴黎八分钟”开始于法国资国歌《马赛曲》。随着巴黎市长伊达尔戈接过奥运会旗，《马赛曲》慢慢响起——这不是一次简单的演奏，而是由来自巴黎不同角落的演奏家们共同完成的一场“远程合奏”，而这些演奏场所都暗藏玄机。

人们耳熟能详的《马赛曲》原名为《莱茵军团进行曲》，是法国大革命期间最受群众喜爱、流行最广的对自由的赞歌。《马赛曲》的作者名叫鲁热·德·利尔。他是法国大革命时斯特拉斯堡市卫部队的工兵上尉。1792年4月24日，德·利尔在斯特拉斯堡首次演奏这首歌，不久就传遍了全国。三个月以后，法国第二大城马赛的工人革命队伍高唱这首歌曲，浩浩荡荡地开进巴黎；马赛的俱乐部每次召开会议，开始和结束时都必定演奏这支歌曲；马赛人在行军路上也高唱这支歌。《马赛曲》因此得名。

这个版本的《马赛曲》由三次获得格莱美提名的作曲家Woodkid改编，指挥家Chloé Dufresne指挥法国国家管弦乐团，在法国广播电台大音乐厅首先开始演奏。随后加入的打击乐，演奏地是狄德罗滑板公园。滑板是巴黎奥运会四个增设项目之一（霹雳舞、滑板、攀岩和冲浪），狄德罗滑板公园将成为巴黎奥运会滑板项目的举办地。音乐家在位于巴黎北郊的狄德罗滑板公园演奏，也预示着巴黎奥运会将带来新的活力与视觉冲击。

最后，镜头来到国际空间站，来自欧洲航天局的法国航天员、神经学和生物学专家托马斯·佩斯凯（Thomas Gautier Pesquet）用萨克斯完成了《马赛曲》的最后一段旋律，将整个表演推向高潮。

身为宇航员，佩斯凯不仅是音乐能手，更是语言天才，他会说法语、英语、德语、西班牙语、俄语和中文六门语言。此外，他还是柔道黑带。

托马斯·佩斯凯也是2018年纪录片《16次日出》的主人公之一，这部纪录片由法国导演皮埃尔·埃马纽埃尔·勒戈夫执导，讲述空间站航天员的太空生活。《巴黎八分钟》用一段视频完美复刻了这部影片的海报。

穿行巴黎的短片《骑行》

Musée d'Orsay），快速穿越位于香榭丽舍大道的巴黎大皇宫（Le Grand Palais），然后在巴黎第一区的皇家宫殿（Palais Royal）腾空而起，还有《歌剧魅影》故事背景所在地加尼叶宫，著名景观设计大师 Ange-Jacques Gabriel于1755年设计的协和广场，安葬了维克多·雨果、让·穆兰和玛丽·居里等名人的先贤祠（Le Panthéon）……

网友们普遍认为：“2024年巴黎奥运会的视频是戏剧性的、令人振奋的、大胆的，以及时髦的。”还有网友称赞：“这才是宣传你的城市、国家和国歌的正确姿势。很时髦、很现代，节奏踩点和恢弘感都趋于完美。这句话出自一个非法国人口之口。”

法国观众也对“巴黎八分钟”感到自豪：“身为法国人，我的国家将举办奥运会让我感到非常自豪。”

钢琴家在废旧铁路上演奏，这是巴黎旧车站改造的居民公共活动区

8月8日晚，第32届夏季奥林匹克运动会在东京闭幕。按照惯例，下届奥运会东道主所负责的八分钟表演，通常是整个闭幕式最令人期待的环节之一，这次也不例外——第33届夏季奥林匹克运动会将在法国巴黎举行，“巴黎八分钟”惊艳亮相。



小轮车队队员从屋顶腾空而起，远处是巴黎天际线



太空萨克斯演奏完美复刻纪录片《16次日出》海报



以埃菲尔铁塔为旗杆，奥林匹克五环旗飘扬

回顾历届奥运会闭幕式八分钟表演——

浓缩的八分钟 精彩的国家秀

羊城晚报记者 龚卫锋

【无处不在高科技】

“巴黎八分钟”尽显法国人的浪漫，除了作为巴黎“城市旅游宣传片”，还藏着诸多高科技。

巴黎市长安娜·伊达尔戈（Anne Hidalgo）从国际奥委会主席托马斯·巴赫（Thomas Bach）手中接过奥林匹克五环旗的同时，原计划另一面“差不多相当于一个足球场”大小的旗帜也会在巴黎埃菲尔铁塔上缓缓升起。不过，由于当天风向问题，旗帜最终采用了电脑特效。

航天员托马斯·佩斯凯和同在国际空间站的日本航天员星出彰彦，在太空中同步举办了一次小小的交接仪式，二人先是交换了五环旗，然后又展开一面大大的巴黎奥运旗帜，并飞出镜头外。

【不愧是时髦巴黎】

“巴黎八分钟”新鲜又时髦，迅速点燃了观众的热情，一时间“东京奥运会闭幕式”和“巴黎八分钟”两个话题都上了热搜。网友们被法国人骨子里的浪漫所打动，而太空中航天员吹萨克斯、废弃火车站里弹钢琴成为最受欢迎的两个镜头。

网友们普遍认为：“2024年巴黎奥运会的视频是戏剧性的、令人振奋的、大胆的，以及时髦的。”还有网友称赞：“这才是宣传你的城市、国家和国歌的正确姿势。很时髦、很现代，节奏踩点和恢弘感都趋于完美。这句话出自一个非法国人口之口。”

法国观众也对“巴黎八分钟”感到自豪：“身为法国人，我的国家将举办奥运会让我感到非常自豪。”

钢琴家在废旧铁路上演奏，这是巴黎旧车站改造的居民公共活动区



大红灯笼为舞台，女孩演唱《茉莉花》



安培晋三化身游戏人物

亮点多 国家首脑、体育明星都来站台

2016年里约奥运会“东京八分钟”

【首脑化身为超级马里奥】

东京奥运会开闭幕表演的画面有争议，但日本人在里约的“东京八分钟”获得的是一致好评。在现场播放的宣传片中，北岛康介、足球小将、哆啦A梦等享誉世界的明星、虚拟人物纷纷亮相。宣传片最后一幕，时任日本首相的安倍晋三，扮演成日本任天堂著名游戏角色超级马里奥，并利用场地中央设置的“管道”出现在马拉卡纳体育场中央，拉开“东京八分钟”现场表演序幕。随后，具备日本国家主题元素的舞蹈表演接连上演，舞蹈结束之际，现场众多舞者摆出“See you in Tokyo”造型，安倍晋三将具有象征意义的红球交到北岛康介手中。

2012年伦敦奥运会“里约八分钟”

【桑巴舞狂欢+球星贝克汉姆】

在“里约八分钟”中，巴西人将“国粹”桑巴舞展示到极致。演出开场便是一段桑巴舞剧：身穿橘色工作服的环卫工人、知名舞者雷纳托·索里苏走到舞台中央，拿着扫把跳起桑巴舞。在索里苏的指导下，企图阻止他的安保人员也跟着跳起来。很快，上百名

舞者从四面八方汇聚到他身边，体育场变成了桑巴舞嘉年华。随后，传奇歌手马里萨·蒙特化身海洋女神梦幻登场，而饶舌歌手B.Negao用一首《原子马拉卡度》向世界人民发出热情邀请。表演最后，演员汇集在舞台中央，球星贝克汉姆进场，不少球迷为之欢呼。

2008年北京奥运会“伦敦八分钟”

【双层巴士+球星贝克汉姆】

“伦敦八分钟”的主题形象是具备城市代表性的双层巴士。整场表演按照剧情走向发展：车站，若干伦敦人在等车，一辆红色大巴驶入鸟巢车站，此时，车厢却向四面敞开，形成一个舞台。车厢

内的摇滚歌手、演奏家现身，带来一场英式摇滚音乐会。舞者则用街舞形式表达与奥运相关的体育元素。表演最后，球星贝克汉姆登上大巴，将一个足球踢进赛场，象征“伦敦，我们再见面”！

2004年雅典奥运会“北京八分钟”

【中国功夫+京剧+《茉莉花》】

“北京八分钟”可谓集中中华文化之大成。第一段，带来具备民族特色的歌舞表演，14名中国女孩拿着琵琶、二胡、手鼓等乐器演奏《茉莉花》；第二段，穿着民族服装的武术

演员登场展示中国功夫；第三段，戏曲学校的小演员登场带来京剧表演。最后，一位小女孩登场，手提灯笼演唱《茉莉花》，一曲唱罢，喊出“Welcome to Beijing”。

图片均为视频截图

周润发
获颁浸会大学
荣誉人文博士

羊城晚报记者 胡广欣报道：近日，香港浸会大学举行荣誉博士学位颁授典礼，向著名演员周润发颁发荣誉人文博士学位。一头白发的周润发现身典礼，接受此次学位颁授。

浸会大学在网上如此描述周润发：“周博士是一颗国际巨星，亦是香港最受爱戴和欢迎的公众人物，影迷跨越不同年代。周博士18岁考入电视台的艺人训练班，从此开启了他出类拔萃的演艺生涯。在上世纪七十年代至八十年代，周博士因其戏路宽广，演活了在社会基层挣扎却重人情义气的人物，迅速红遍世界各地的华人社区。在电视剧演出成功之后，周博士于1976年开始进军电影业。其后在逾45年的从影生涯中，他与众多知名导演合作，参演电影逾百部，获奖无数，包括1987年、1988年及1990年的香港电影金像奖最佳男主角，以及1985年及1987年的金马奖最佳男主角，从他身上可以见证香港电影的黄金时代，他的演绎亦被视为影艺专业的标杆。周博士对电影事业的热爱和卓越的追求，使他进军荷里活。2020年，周博士成为‘新中国成立70周年全国十佳电影男演员’之一。”

浸会大学校长卫炳江在典礼上表示，周润发博士体现了香港人的拼搏精神，塑造了香港电影的辉煌年代，在海内外都是极受欢迎的人物。

在颁授典礼后，周润发出席分享环节，与约200名浸会大学学生对话交流。作为一名著名演员，他分享了演技的成功之道：“我会分析每一场戏，在剧本做大量注释，逐步捉摸导演的感觉。有时我会把对白因应角色而重写，做好足够准备。”他表示，演员要放下身段，以谦虚态度去协助导演。演员的职责是希望导演成功，并服务所饰演的角色，感动观众。而在分享会之后，一向亲民的周润发更摆出经典自拍姿势，与一众年轻学生合影留念。



周润发获颁荣誉人文博士学位

孙俪赵又廷
领衔职场剧
《理想之城》

定档8月12日登陆东方卫视

羊城晚报记者 龚卫锋报道：由刘进执导，周唯、罗虹编剧，孙俪、赵又廷领衔主演，于和伟、陈明昊、高叶、李传缨、张澍、李洪涛、赵君、钱漪、刘泊霄主演，杨超越、刘奕畅特别出演的现实主义职场话题剧《理想之城》已经定档，将于8月12日登陆东方卫视黄金档。

目前曝光的定档片花中，孙俪将职场小人物赶项目熬通宵、背黑锅的辛酸经历刻画得入木三分。孙俪饰演的女主角苏筱，是一个来自小城市的沪漂造价师。工作中，她是个追求完美的理想主义者，专业能力极强且做事一丝不苟，却因为一场意外事故，陷入职业生涯的低谷。在这段黑暗时期，她面对各种质疑和难题。残酷的“现实”一次次向她的“理想世界”大声宣战。

赵又廷饰演的男主角夏明，是天科建筑的主任经济师，年轻有为、双商在线，在工作中结识了苏筱。夏明有着独特的个人魅力，虽然年轻但性格成熟稳重，在职场中运筹帷幄，擅长拿捏人心，但他始终不骄不躁。

作为一部现实主义职场话题剧，《理想之城》选择从女性视角切入，并从大众并不熟知的职业造价师入手，对形形色色的职场众生相进行全方位的展现。

演员阵容方面，除了孙俪、赵又廷主演，剧中更有“白玉兰最佳男主角”于和伟出演董事长赵立坤。剧中，他是个睿智果断的企业家，沉着平静喜怒不形于色，精神和内心极其坚韧宽广。值得一提的是，杨超越饰演公司前台杜鹃，永远第一时间掌握各种八卦消息，与苏筱在工作中结识并成为了好朋友，是职场生活中不可或缺的“润滑剂”……



《理想之城》剧组